



# 复旦

新编第1284期 2023年5月14日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

## “铸牢中华民族共同体意识研究基地”落户复旦

本报讯 日前,复旦大学民族研究院获批成为“铸牢中华民族共同体意识研究基地”,建设周期为2023年至2025年。该基地由中央统战部、中央宣传部、教育部、国家民委联合设立,旨在深入学习贯彻党的二十大精神,进一步加强新时代民族研究工作,深入阐述习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深化铸牢中华民族共同体意识研究,加快建立和不断完善以智库建设、人才培养、政策支

持为支撑的新时代中国特色民族理论研究体系。

据悉,基地将重点进行全球化变局下的中华民族共同体研究,聚焦以下五个方面:面向国家民族及其认同的中华民族共同体的理论研究、中华民族共同体的国际比较与借鉴、中华民族共同体与中华文明渊源的内在关系研究、边疆民族对中华民族共同体的认同研究、都市中华民族交往交流交融研究。  
来源:文科科研处

### “切问近思”大调研

## 培育创新力,打造“核爆点”

“一个创新的城市应有几个‘核爆点’,这里是创新思想的源泉、新赛道的风口点,是全球各类最好创新资源的汇聚区。”在今年上海两会上,上海市委书记陈吉宁这样把脉“创新”。作为城市创新发展的重要“引擎”,大学在服务上海建设具有全球影响力的科创中心、服务国家科技高水平自立自强的新征程上,具有学术研究、人才资源方面的独特“势能”和推动经济社会高质量发展的强大“动能”。本期校报推出“切问近思”大调研专题报道《提升原始创新能力 强化创新策源能级》。

▶▶▶ 详见第2版

## 整体学习 宏观领会 深刻把握

### 校党委常委举行主题教育读书班第二次专题研讨

5月8日下午,复旦大学召开党委常委班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班第二次专题研讨暨中心组学习会,深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求。校党委书记裘新主持会议并作专题发言。

裘新指出,习近平新时代中国特色社会主义思想内涵丰富、系统全面、博大精深。要从整体上学习、从宏观上领会,深刻把握这一思想的科学体系、核心要义、实践要求。要深入学习、反复体会习近平新时代中国特色社会主义思想的“三个体系”——主题鲜明、一以贯之的思想体系,内涵丰富、相互贯通的内容体系,系统完备、逻辑严密的方法论体系。

要通过主题教育,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,并把学习成果有效转化为树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”的政治自觉,转化为坚定理想信念、锤炼党性思想自觉,转化为指导办学治校、落实立德树人、推进“第一

个复旦”建设的行动自觉。推动习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,忠诚捍卫“两个确立”,突出“深学笃信”“精思细悟”“知行合一”。推动习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,落实立德树人根本任务,抓好研究,推动“三进”,作育新人。推动习近平新时代中国特色社会主义思想引领发展,加快“第一个复旦”建设,结合主题教育,联系办学实际。

会上,常务副校长许征,校党委副书记、纪委书记金海燕,副校长陈志敏、张人禾,上海医学院党委副书记、副院长徐军,校党委常委、统战部部长赵东元作交流发言。

许征表示,习近平新时代中国特色社会主义思想具有鲜明的科学性、突出的人民性、显著的实践性。要更加注重用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,着力打造以“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”为核心的课程群,坚持人民至上,深刻把握好、落实好“三位一体”战略部署。

金海燕表示,习近平新时代中国特色社会主义思想是一个科学体系,具有鲜明的实践性。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,一体推进“三不腐”建设。无论是不能腐、不敢腐,还是不想腐,要真正做到都存在很大的困难。其中最根本的是要加强教育引导,让党员干部发自内心的不想腐。学校要依托纪检监察研究院的平台,汇聚学者和纪检监察干部,加强反腐败方面的研究,促进纪检监察工作高质量发展。

陈志敏认为,习近平新时代中国特色社会主义思想是一个完整的科学理论体系,需要加强系统学习;有其明确的核心要义,需要强化重点学习;强调问题导向和实践要求,需要学以致用,做到知行合一。结合文科科研工作,要以系统化方式推进学校和学科层面的中国化马克思主义理论创新,推动院系层面形成更强的学科自觉来助推中国自主知识体系建设,加强新型研究机构和基地建设,持续提升学校的智库服务能级。

(下转第2版)

## 学校全面部署 从严治党工作

本报讯 5月11日,我校召开2023年全面从严治党工作会议暨警示教育大会。校党委书记裘新对学校全面从严治党工作作出全面部署、提出明确要求。教育部党建工作联络员、同济大学原常务副校长陈小龙出席会议,校党委副书记、纪委书记、国家监委驻复旦大学监察专员金海燕主持会议,并通报纪检监察工作情况及警示案例。

裘新表示,习近平总书记对新时代新征程全面从严治党作了系统战略部署,用“六个如何始终”精辟分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道,用“三个更加突出”“四全”“三性”深刻阐述健全全面从严治党的目标任务、实践要求。这一系列重要讲话,向全党发出向着新的奋斗目标再出发的时代号召,为我们坚定不移深入推进全面从严治党提供根本遵循。这次主题教育,学校专门把“总书记关于全面从严治党和加强高校党建工作的重要论述”作为理论学习的重要内容和集中研讨的重要专题,就是要教育引导全校党员干部在学深悟透、融会贯通、真信笃行上下功夫。全校上下要立刻行动起来,推动学校全面从严治党向纵深发展,以高质量工作成效引领学校事业高质量发展、保障“第一个复旦”建设行稳致远。

金海燕点名通报了去年查办的有关案例,并进行了案例分析。他强调,每位党员领导干部和所有行使公权力的人员都要从反面案例中汲取教训,引以为戒、警钟长鸣。

会议在本部校区设主会场,在枫林、江湾、张江校区和各附属医院设分会场。

本报记者 汪蒙琪

## 复旦人的运动会

本报讯 5月12日,为期两天的复旦大学第六十一届田径运动会暨第十七届教工运动会在南区田径场开幕。本届运动会囊括了跑、跳、投等10余项田径比赛项目以及多项传统群体竞赛项目,1600余名学生、教职工参赛。开幕式上,公布了2022年复旦大学“阳光健康之星”“群众体育先进院系”“群众体育先进社团”“‘书院杯’体质健康测试挑战赛单项冠军”“‘书院杯’体质健康测试挑战赛团体冠军”获奖名单。图为赛场上运动员矫健的身姿。

实习记者 严静雯 段瑞怀  
实习记者 寸菲 摄



## 《三国志》与三国史 复旦学子的阅读课“天花板”

复旦有门史学通识核心课程,以繁琐而硬核的要求闻名,但总能吸引一批人“迎难而上”,这门课程就是《三国志》与三国史,也是许多复旦学子心中的阅读课“天花板”。历史学系仇鹿鸣教授去年结课时为同学们赠言:史学研究本身不提供“正确”的答案,但追求在矛盾的陈述中清理出相对“准确”的历史事实,这种运用理性的自觉与辨析材料的方法,或许是修读一门史学通识核心课程对非史学专业同学的价值所在。

详见第3版